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RE KVI JEM ZA IZ NE VE RE NE IDE A LE
(Mi li sav Sa vić: Pe peo, pe na, ša pat, La gu na, Be o grad, 2020)

Mi li sav Sa vić, kao je dan od naj zna čaj ni jih i idej no naj do sled ni jih sa vre me nih srp skih 
pi sa ca, to kom vi še de ce nij skog knji žev nog ra da, od svo jih li te rar nih prve na ca u okvi ru knji-
žev no sti „cr nog ta la sa“ sve do da nas, iz gra dio je, u okvi ri ma sa vre me ne srp ske knji žev no sti 
je din stve nu po e ti ku. Pre po zna tlji vi po sna žnoj post mo der ni stič koj an ga žo va no sti i mar-
kant nom kri tič kom usme re nju ka stvar no sti, ro ma ni Mi li sa va Sa vi ća osli ka va će po li tič ke, 
ide o lo ške i so ci jal ne uslo ve iz ko jih je knji žev nost ne mi nov no i mo ra la na sta ja ti. Vi de ći li-
te ra tu ru kao pro stor za pi ta no sti i kri tič kog pro mi šlja nja stvar no sti, knji žev ne tra di ci je i 
uzo ra, Sa vi ćev knji žev ni rad, sto ga, uka za će se kao je dan od naj sna žni je ute me lje nih opu-
sa kri tič kog usme re nja.

Na sla nja ju ći se na au to rov ro man Ožilj ci ti ši ne, i to pre vas hod no u smi slu iz bo ra cen tral-
ne lič no sti, Pe peo, pe na, ša pat, no vi ro man Mi li sa va Sa vi ća, de lo je za sno va no na pro mi šlja-
nju ce lo kup nih dru štve nih i po li tič kih pri li ka srp skih, ju go slo ven skih, ali i evrop skih pro sto-
ra pro šlog i pr vih de ce ni ja ovo ga ve ka. Raz ma tra ju ći ši ro ke po li tič ke, so ci jal ne, ide o lo ške 
aspek te neo dvo ji ve od ma log, pri vat nog i lič nog, pro mi šlja ju ći kul tur ne i knji žev ne te me, 
po sma tra ju ći ih u smi slu ne pre kid ne i ne iz be žne in ter ak ci je, Sa vi ćev ro man pred sta vlja 
svo je vr snu isto ri ju srp sko ga na ro da, iz gra đe nu u za o kru že no sti po e tič kih na če la zre log 
post mo der ni zma. 

Cen tral na lič nost ro ma na Pe peo, pe na, ša pat, oli če na u fi gu ri Mi lo ša Cr njan skog, po ja-
vi će se kao pri po ve da čev vo dič kroz pro sto re i dru štve nu i po li tič ku kli mu svo ga vre me na, 
kao pra ti lac au to bi o graf skih pa sa ža Sa vi će vog ro ma na, ali i u vi du gla sa ko ji kri tič ki pro mi-
šlja pri li ke sa vre me nog srp skog do ba. Vi de ći Mi lo ša Cr njan skog kao svog, usu di će mo se 
re ći, knji žev nog uzo ra, kao Ver gi li ja svog Pa kla, Mi li sav Sa vić iz gra di će ovaj ro man kao 
svo je vr sno pu to va nje raz li či tim vre men skim i pro stor nim po zi ci ja ma, sa iz ra zi tom an ga žo-
va no šću ob ra đe nih te ma. 

Za sno van na plat for mi lič ne i ko lek tiv ne pro šlo sti, ali i ži vo ta Mi lo ša Cr njan skog, ro man 
će u svo joj osnov noj li ni ji bi ti kon ci pi ran na mi to lo škom obra scu. Eg zi sten ci ja ras tr za na 
iz me đu Afro di te, Per se fo ne i fi gu ra ime no va nih kao Ko me di jant Slu čaj i Na ka za Ap surd, to 
jest ži vot na gra ni ca ma iz me đu uz vi še nog i po roč nog, kao i raz li či tih ži vot nih okol no sti, 
po sta će osnov ni obri si Sa vi će vog ro ma na. An tič ki mo tiv mi to lo ške pri če o Ado ni su po pri-
mi će sli ku pro lon gi ra nog obra sca pre ne tog na ži vot, ko ji se sa sto ji od tri ele men ta – pro-
sto ra le pog i uz vi še nog, sim bo li zo va nog kroz Ve ne ru/Afro di tu, pro sto ra ni skog, pro pa dlji-

RAZMENA DAROVA

Iva na Z. Ta na si je vić



237

vog i po roč nog, oli če nog u fi gu ri Per se fo ne/Pro ze pi ne i pro sto ra slo bo de, vi đe nog u sli ci 
Ado ni so vog lo va, kao sim bo la stra da nja sa vre me nog čo ve ka u te žnji za slo bo dom: 

Tu, na te ra si, Cr njan ski zu ri u ba nat ske rav ni ce. Tu mi pa da na um da ga za mo lim da me po
ve de, kao Ver gi li je Dan tea, kroz tri ži vot na kru ga, nje go va i mo ja: Ve ne rin, Pro ze pi nin i sop stve ni. 
Ho će, ve li. Ali su nam na tom pu to va nju po treb ni po moć ni ci: da ka žnja va ju gre šne i na gra đu ju 
bla že ne i pra ved ne. Ho će mo li stvar ne ili iz li te ra tu re, pi tam. I jed ne i dru ge, od go va ra. 

Do vo de ći lič nu pro šlost, ali i ži vot Mi lo ša Cr njan skog, u idej nu li ni ju mi to lo škog obra sca 
Ado ni so ve sud bi ne, ono ga ko ji ras tr zan iz me đu uz vi še nog i po roč nog bi ra slo bo du u či je 
osva ja nje od la zi sam i stra da, pu to va nje dva knji žev na ju na ka po pri mi će for mu is pre ple-
ta no sti vre me na, pro sto ra i lič no sti. Ta ko će Ado nis bi ti obra zac i ži žna tač ka pre pli ta nja 
ži vo ta i sta vo va Mi li sa va Sa vi ća i Mi lo ša Cr njan skog, kao uni ver zal ne sud bi ne mo der nog 
čo ve ka u te žnji za slo bo dom.

Pu to va nje Mi li sa va Sa vi ća kroz cen tral ne tač ke lič ne pro šlo sti, bi će pro stor pre pli ta nja 
sa ži vo tom i gra do vi ma u ko ji ma je pi sac Se o ba ži veo, ali i sa sud bi nom glav no ga ju na ka, 
od ra ža va ju ći osnov no su ma tra i stič ko na če lo da „sve je u ovom sve tu u ne koj ve zi“. Ta ko će 
Mi loš Cr njan ski bi ti pri po ve da čev vo dič kroz pro sto re vla sti tog, ali i au to ro vog ži vo ta, sa 
iz ra zi tom kri tič kom no tom svo je is po ve sti. 

Isto rij ski do ga đa ji, po čev ši od ubi stva Fran ca Fer di nan da, Pr vog svet skog ra ta, ide o lo-
škog pro go na od stra ne ko mu ni stič kih vla sti i ži vo ta u eg zi lu, osim por tre ti sa nja sa mog 
Cr njan skog pru ži će i jed nu sli ku ce lo kup ne bal kan ske i evrop ske dru štve no-po li tič ke kli me. 
Mi loš Cr njan ski po sta će, u ne ku ru ku, pa ra dig ma stra da nja srp skog na ro da pod ru ko vod-
stvom au stro u gar skih vla sti, sim bol ra tom raz ru še ne ze mlje, ali i sli ka naj dra stič ni jeg po li-
tič kog prog na vla sti te dr ža ve. Sma tra ju ći ga Ado ni som sa vre me nog sve ta, onim ko ji u 
bit ke od la zi sam, Sa vić svo ju cen tral nu lič nost iz gra đu je na gra ni ca ma uz vi še nog i pro fa nog, 
li te rar nog i ljud skog, sa slo bo dar skim du hom kao na če lom pr vo ga re da.

S ob zi rom na to da Sa vi ćev knji žev ni uzor po sta je fi gu ra sa put ni ka u svo je vr snom pu-
to va nju kroz pro šlost, Mi loš Cr njan ski po sta će i ro ma nesk ni lik ko ji rav no prav no uti če na 
stil pri po ve da nja, ali i na tok pri če: „Mi loš mi ka že da skre nem sa glav nog pu ta na spo red-
ni, ko ji, pre ma put noj ta bli, vo di u pla ni ne Sa ba ti ni“. Pre po zna tlji vi stil ski ma nir Mi li sa va 
Sa vi ća u ro ma nu Pe peo, pe na, ša pat stvo ri će ta ko sli ku pri po ve da nja kao ukr šta ja sa vre me-
no sti i tra di ci o nal nog dis kur sa u naj po zi tiv ni jem smi slu: „Gle da ju u nje ga... ne moj re ći kao 
u bo ga, šap će mi Mi loš, na pi ši: kao da je je dan od rim skih vla da ra sa hra njen u Par te no nu“.

Pri po ve da nje glav nog na ra to ra, Mi li sa va Sa vi ća, u for mi au to bi o graf skih se kven ci ima-
će ta ko đe za osnov ni cilj osli ka va nje i kri tič ko pro mi šlja nje pri li ka ju go slo ven skog kul tur nog 
i po li tič kog pro sto ra. Ob u hva ta ju ći ši ro ki vre men ski ra spon, s po čet kom sme šte nim u po-
sle rat ne go di ne i po lo vi nu dva de se tog ve ka sve do sa vre me nih pri li ka i vre men ski bli skih 
i pre po zna tlji vih do ga đa ja, kon cept au toro ve is po ve sti na vr lo pri san i au ten ti čan na čin 
por tre ti sa će či tav splet knji žev nih, kul tur nih i po li tič kih do ga đa ja, pre lo mlje nih kroz lič nu 
vi zu ru pri po ve da ča. 
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Pr ve po sle rat ne go di ne, pri po ve da ne iz vi zu re de ča ka, od li ko va će se sna žnom ide o lo-
škom pre si jom, či ju će po gub nost Sa vić vi še ne go ja sno na gla si ti. Pe ri od stu dent skih pro-
te sta i ide a li „še zde se to sma ša“, u du hu iz ne ve re nih na da, osim sli ke mla da lač ke po bu ne 
pro tiv so ci jal nih ne jed na ko sti, pri po ve da će i lič ne po ra ze i iz da je sa bo ra ca. Re pre si ja i 
po li cij ski nad zor se dam de se tih i osam de se tih go di na, kao i pro gon ne is to mi šlje ni ka, iz 
lič ne Sa vi će ve per spek ti ve po nu di će sli ku de ce nij ski ne pro me nje ne dru štve ne kli me. Na-
po slet ku, kri tič ko pro mi šlja nje bli ske pro šlo sti, pe ri o da de ve de se tih, da će naj sna žni ju po-
tvr du iz ne ve re no sti ide a la i uza lud no sti vi še de ce nij ske bor be jed ne ge ne ra ci je:

Vo le li smo Ju go sla vi ju, ze mlju ne ko li ko na ro da i ve ra, i do zvo li li smo ne ko li ci ni gram zi vih 
po li ti ča ra da je, za rad sop stve ne ko ri sti, ras tu re u naj kr va vi jem bra to u bi lač kom ra tu, sa sto ti na
ma hi lja da upu ca nih, za kla nih i utu če nih ma ljem, isto to li ko iz be gli ca, sa spa lje nim ku ća ma i 
spr že nim ima nji ma.

Po li cij ski nad zor, re pre si ja, po li tič ka, kao i ide o lo ška pre vi ra nja pra će na kroz au to bi o-
graf sku is po vest bi će plat for ma na ko joj će Sa vić uka za ti i na vi še de ce nij sku uslo vlje nost 
knji žev nog ra da so ci jal no-po li tič kom kli mom: „Go di ne 1977. vlast me sme nju je sa me sta 
glav nog ured ni ka li sta Knji žev na reč. Za to što sam ob ja vio pe smu mla dog pe sni ka o ocu 
čet ni ku (...). Po vrh to ga, ob ja vlju jem i ču ve ne pro fe so re le vi ča re, ko ji sma tra ju da su ko mu-
ni sti iz ne ve ri li svo je ide a le“. 

Osim dve cen tral ne fi gu re o ko ji ma pri po ve da ro man, zna čaj no me sto za u zi ma ju i je-
da na est lič no sti či je će pri če ta ko đe iz gra di ti sli ku isto ri je jed no ga na ro da. Gra de ći li ko ve 
svo jih Ar go na u ta, ro man Pe peo, pe na, ša pat go vo ri će i o uni ver zal no sti svo jih li ko va pa 
čo ve ko lju blje, pra ved nost, ver nost, ali i po roč nost, zlo i nji ho ve sud bi ne pre la ze na ni vo 
ve či tog, ci klič no po no vlje nog obra sca: „Već smo re kli da se u ovoj knji zi Ar go na u ti iz mog 
de tinj stva ka sni je po ja vlju ju u dru gim li ko vi ma. Ar go na u ti su več ni, oni sa mo po zajm lju ju 
ko žu na ma smrt ni ma“. 

Ro man Mi li sa va Sa vi ća, osim pro mi šlja nja isto rij skih do ga đa ja, dru štve ne kli me i ide o-
lo gi je u sva kom ob li ku, po kre nu će i ne ka od naj va žni jih knji žev nih pi ta nja. Kroz tri de set i 
tri seg men ta, no mi no va na kao di gres sio i to „za lič nu upo tre bu“, ro man Pe peo, pe na, ša pat 
pre do či će ne ke od naj va žni jih au to ro vih au to po e tič kih sta vo va. Vi de ći in ter ak ci ju pi sca i 
či ta o ca kao lju bav ni od nos, a li te ra tu ru i njen kva li tet kao pro dukt ta kvo ga od no sa, pro mi-
šlja ju ći oče ki va nja isto ri je od umet nič kog dis kur sa knji žev no sti, sma tra ju ći po e zi ju pro sto-
rom slo bo de, vi de ći bu duć nost ce lo kup ne knji žev no sti u for mi ese ja, Sa vić se za la že za 
knji žev nost ko ja po sta vlja pi ta nja, onu ko ja, za sno va na na in te lek tu al nom, pro mi šlja stvar-
nost, osta ju ći pri tom au to nom na:

Za lič nu upo tre bu, di gres sio 8: Knji žev nost mo ra či ta o ca do bro da drm ne, po tre se od pe te do 
gla ve, iza zo ve gr če ve u utro bi, ubr za rad sr ca, za u sta vi dah, po dig ne pri ti sak. Sve to knji žev nost 
po sti že ne onim što je re če no već na zna če nim, ne do re če nim, iz o sta vlje nim, be li nom, pra zni nom 
– utva ra ma sa ko ji ma se bo ri pi sac.
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No vi ro man Mi li sa va Sa vi ća, kroz do bro pre po zna tlji va po e tič ka na če la, uz Mi lo ša Cr-
njan skog kao Ver gi li ja lič nog i ko lek tiv nog Pa kla, iz gra dio je šti vo ko je na sve o bu hva tan 
na čin pro go va ra o upo ri šnim tač ka ma isto rij ske pro šlo sti srp skog na ro da. Upra vlja ju ći 
na šu pa žnju na po gub nost ide o lo ške pre si je u sva kom smi slu, vi de ći je kao de ce ni ja ma 
ne pro me nje ni obra zac, te ma ro ma na Pe peo, pe na, ša pat uka zu je se kao uni ver zal na. Pre-
do ča va ju ći svo je po gle de na knji žev nost kao pro stor slo bo de, po sled nji u ni zu ro man 
Mi li sa va Sa vi ća još jed nom afir mi še knji žev nost kao upo ri šnu tač ku na ko joj je u sa vre me-
nom sve tu je di no i mo gu će sta ja ti.


